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ня. Розглянуто наукові підходи до класифікації податкових спорів 
та особливості їх законодавчого визначення. 
 
Ключові слова: податковий спір, податкові правовідносини, судове 
оскарження, адміністративний суд. 
The scientific article is devoted to research of the conceptual principles of 
the concept «tax dispute» of Ukraine and a subject of his appeal. Scientific 
approaches to classification of tax disputes and feature at their decision 
are considered. 
 
Key words: tax dispute, tax legal relationship, the judicial appeal, 
administrative court. 

 
Постановка наукової проблеми. В умовах сучасних реформ, 

які відбуваються в Україні, досить актуальним питанням постає за-
кріплення деяких категорій на законодавчому рівні. Це зумовлено 
перш за все тим, що чинне законодавство України на сьогоднішній 
день усе ще не містить окремих ключових визначень. Так, поки що 
існує лише в науковій доктрині поняття «податковий спір», хоча 
даний вид публічно-правових спорів є досить поширеним при звер-
ненні фізичних і юридичних осіб до адміністративних судів. Недо-
статня теоретична розробка питань, що стосуються предмету оска-
рження в податкових спорах, як різновиду публічно-правових 
спорів, наявність законодавчих прогалин у закріпленні певних кате-
горій і необхідність аналізу сутності предмету податкового спору 
обумовили актуальність даного наукового доробку. 

Аналіз основних наукових досліджень і публікацій. Окре-
мим аспектам досліджуваних питань приділялась увага у працях 
таких науковців, як: Л. К. Воронова, І. П. Голосніченко, 
М. П. Кучерявенко, С. М. Міронова, В. С. Кіценко, К. В. Конюш-
ко, Ю. С. Педько, В. В. Тильчик та інших вчених і практиків у 
галузі адміністративного та фінансового права.  

Метою даної статті є розробка концептуального підходу до 
осмислення поняття «податковий спір», виокремлення об’єктів, 
що становлять предмет оскарження в податкових спорах. При 
здійсненні дослідження зроблено спробу проаналізувати не лише 
теоретичні засади фінансового права щодо визначення даної ка-
тегорії, а й окремі наукові думки в сфері адміністративного судо-
чинства. 

До завдань, зумовлених метою, можна віднести: 
а) аналіз стану сучасного законодавства щодо предмету оска-

рження в податкових спорах; 
б) узагальнення наукових концепцій щодо змісту категорії 

«податковий спір» та його предмету. 
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Викладення основного матеріалу. Перш ніж зосередити ува-
гу на предметі дослідження, слід зазначити, що будь-який право-
вий спір — це конфлікт між юридично рівними суб’єктами пев-
них правовідносин, у якому кожен з учасників захищає свої 
суб’єктивні права та законні інтереси. Правовий спір є результа-
том порушення цих суб’єктивних прав шляхом протиправних або 
неправомірних дій та/або бездіяльності. При цьому сторони пра-
вового спору наділені рівними правами на захист. 

Становлення адміністративного судочинства в Україні зумо-
вило виокремлення серед правових спорів публічно-правові спо-
ри, на які поширюється юрисдикція адміністративних судів. Про-
те аналіз чинного Кодексу адміністративного судочинства Украї-
ни (далі — КАС України) свідчить, що визначення «публічно-
правовий спір» законодавчо не закріплене.  

Відповідно до Постанови Пленуму Вищого адміністративного 
суду України «Про окремі питання юрисдикції адміністративних 
судів» № 8 від 20.05.2013 р. (далі — Постанова) для розгляду 
спору адміністративним судом необхідно встановити його публі-
чно-правовий зміст [3]. Також у даній Постанові зазначається, 
що, вирішуючи питання про віднесення спору до публічно-
правового, суди повинні враховувати загальнотеоретичні та за-
конодавчі критерії.  

Чинний КАС України статтею 17 закріплює перелік публічно-
правових спорів, на які поширюється юрисдикція адміністративних 
судів. За змістом вказаної статті юрисдикція адміністративних судів 
поширюється на правовідносини, що виникають у зв’язку із здійс-
ненням суб’єктом владних повноважень владних управлінських 
функцій. Тобто суб’єкт владних повноважень є обов’язковою сто-
роною правовідносин. До таких суб’єктів належить і Державна фіс-
кальна служба України (далі — ДФС України) як центральний ор-
ган виконавчої влади, який реалізує державну податкову політику, 
державну політику у сфері державної митної справи, державну по-
літику з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування, державну політику у сфері боро-
тьби з правопорушеннями під час застосування податкового, мит-
ного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного 
внеску [4]. Правовідносини, які виникають під час виконання ДФС 
України покладених на неї завдань, є публічно-правовими, а справи 
зі спорів між суб’єктами цих відносин є адміністративними. 

У вказаній Постанові наголошено також, що спір набуває 
ознак публічно-правового за умов не лише наявності серед 
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суб’єктів спору публічного органу чи посадової особи, а й 
здійснення ним (ними) у цих відносинах владних управлінсь-
ких функцій [3]. 

Податковий спір можна визначити через суб’єктний склад як 
адміністративний спір, у якому однією із сторін є органи ДФС 
України, дії чи рішення яких оскаржуються.  

Окремі науковці не погоджувались із таким підходом до ви-
значення податкового спору, обґрунтовуючи свою думку тим, що 
дані органи можуть здійснювати повноваження, які безпосеред-
ньо не пов’язані з податковим контролем. Натомість пропонува-
ли предметний підхід до визначення податкових спорів, які про-
понували визначати як спори, що виникають тільки з податкових 
правовідносин, в яких реалізуються норми фінансового права [5, 
с. 458—459].  

С. М. Міронова визначала податковий спір через податково-
правове відношення, яке віддзеркалює протиріччя інтересів дер-
жави і платників податків та інших учасників податкових право-
відносин з приводу застосування норм податкового права, які ви-
рішуються уповноваженим юрисдикційним органом чи за згодою 
сторін [6].  

В. В. Тильчик вважає, що податковий спір визначається нау-
ковцями в широкому і вузькому сенсі. При цьому в широкому 
значенні науковці ототожнюють поняття «конфлікт у сфері пода-
ткових правовідносин» і «податковий спір», а у вузькому значен-
ні визначають конфлікт як початкову стадію розвитку податково-
го спору На його думку таке ототожнення понять недоречне, 
оскільки не кожний податковий конфлікт набуває правової про-
цесуальної форми спору [7, с. 111]. 

Спір, предметом якого є публічні фінанси, є спором про пра-
ва й обов’язки суб’єктів публічно-правових (фінансових) право-
відносин у сфері публічної фінансової діяльності, що виникає у 
зв’язку з реалізацією владних управлінських функцій органами, 
наділеними відповідною компетенцією у зазначеній сфері. На 
думку К. В. Конюшко, вказані характеристики цілком можуть 
бути застосовані до податкових спорів. При цьому науковець 
наголошує, що специфіка податкових спорів пов’язана з обме-
женими предметним і суб’єктним складом податкових спорів 
порівняно із фінансовими, оскільки предметом податкового спо-
ру є не публічні фінанси загалом, а спір, який виникає у зв’язку 
з реалізацією владних управлінських функцій контролюючими 
органами [8, с. 97]. 
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У зв’язку із прийняттям Податкового кодексу України та че-
рез реорганізацію податкових та митних органів формулювання 
поняття «податкового спору», на нашу думку, потребує певного 
коригування, а саме: податковий спір — це спір, предметом 
якого є правовідносини стосовно питань податкової та митної 
політики чи правопорушень податкового і митного законо- 
давства.  

На думку М. І. Зайцева, конструкція спору складається з 
трьох основних елементів: сторін, предмету та підстави [9, с. 
40—49]. Дана наукова думка знайшла своє відображення у чин-
ному українському законодавстві, а саме щодо окремих проце-
суальних наслідків: пункт 3 частини першої статті 155 КАС Ук-
раїни, в якому вказано, що залишення позовної заяви без 
розгляду можливе, якщо «у провадженні цього або іншого адмі-
ністративного суду є адміністративна справа про спір між тими 
ж самими сторонами, про той самий предмет і з тих самих пі-
дстав». Тобто законодавець, хоч і опосередковано, але все ж 
таки визначає елементи спорів адміністративної справи, до яких 
належать і податкові спори. 

Також варто погодитись із думкою В. С. Кіценка про те, що 
структура податкового спору ближча до структури позову, аніж 
до складу правопорушення [5, с. 460]. 

Враховуючи зміст статті 41 чинного Податкового кодексу Ук-
раїни, предмет оскарження в податкових спорах становлять 
суб’єктивні права, юридичні обов’язки суб’єктів правовідносин 
та законність прийняття рішень суб’єктами владних повнова-
жень, тобто контролюючими органами [10]. 

Виходячи із зазначених елементів конструкції спору (сторони, 
предмет, підстави), як критерію класифікації податкових спорів, 
можна виокремити такі види податкових спорів: 

1) залежно від сторони, яка ініціює податковий спір: 
— спори за ініціативою платника податків і зборів (звернення 

до суду щодо оскарження рішень, дій та/або бездіяльності конт-
ролюючих органів); 

— спори, що ініціюються контролюючими органами (пункт 
67.2 Податкового кодексу України закріплює, що у межах здійс-
нення контрольних функцій контролюючі органи мають право 
звертатись до суду про винесення судового рішення щодо при-
пинення юридичних осіб або підприємницької діяльності фізич-
них осіб-підприємців; щодо відміни державної реєстрації припи-
нення юридичних осіб або підприємницької діяльності фізичних 
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осіб-підприємців; щодо скасування державної реєстрації змін до 
установчих документів); 

— спори, в яких ініціатором виступатимуть інші суб’єкти по-
даткових правовідносин; 

2) залежно від предмета спору виділяють податкові спори щодо: 
— дотримання суб’єктами владних повноважень податкового 

законодавства; 
— оскарження рішень, дій, бездіяльності контролюючих орга-

нів та їх посадових осіб; 
— визнання недійсними ненормативних актів контролюючих 

органів; 
3) залежно від підстав податкового спору виділяють: 
— спори, які виникають через неправильне тлумачення норм; 
— спори, які виникають через застосування або незастосуван-

ня норми права. 
Суб’єктом податкових спорів може бути юридична або фізич-

на особа, наділена податковою правосуб’єктністю, тобто висту-
пає носієм суб’єктивних прав і юридичних обов’язків. Поведінка 
такого суб’єкта регулюється нормами податкового законодавст-
ва. Також суб’єктом податкового спору можуть виступати конт-
ролюючі органи і держава в особі представницьких органів. 

Зі змісту норм Податкового кодексу України можна зробити 
висновок, що податкові спори виникають на основі правовідно-
син зі встановлення, ведення та адміністрування податків і збо-
рів, а також у процесі проведення податкового контролю. Остан-
ні передбачають оскарження рішень та актів контролюючих 
органів, дій та/або бездіяльності їх посадових осіб. Податкові 
спори носять публічний характер, оскільки виникають переважно 
між державою в особі її представницьких чи контролюючих ор-
ганів і платниками податків з приводу застосування норм подат-
кового законодавства. 

Відповідно до тлумачного словника С.І. Ожегова, під предме-
том розуміється те, на що спрямовано думку або якусь дію; а та-
кож в іншому значені — об’єкт [11, с. 501]. Предметом податко-
вого спору є суб’єктивні публічні права і обов’язки учасників 
податкових правовідносин. 

Відповідно до підпункту 14.1.7 пункту 14.1 статті 14 Податко-
вого кодексу України оскарження рішень контролюючих органів 
— це оскарження платником податку податкового повідомлення-
рішення про визначення сум грошового зобов’язання платника 
податків. Крім того, зі змісту даного підпункту зрозуміло, що 
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предметом оскарження в податкових спорах є також будь-яке ін-
ше рішення контролюючого органу. Проаналізувавши зміст ок-
ремих норм Податкового кодексу України, можна дійти виснов-
ку, що предметом оскарження в податкових спорах може бути: 

— податкове повідомлення-рішення, прийняте за результата-
ми перевірки контрольованої операції; 

— рішення про донарахування податкових зобов’язань; 
— рішення, прийняті за результатами перевірки; 
— рішення, що суперечить законодавству або виходить за 

межі повноважень контролюючого органу; 
— рішення центрального органу виконавчої влади, що забез-

печує формування та реалізує державну податкову і митну полі-
тику, прийняте за розглядом скарги платника податків; 

— рішення про повне або часткове незадоволення скарги пла-
тника податків; 

— рішення керівника контролюючого органу (його заступни-
ка) щодо арешту майна; 

— рішення про розподіл суми грошових зобов’язань або пода-
ткового боргу між платниками податків, що виникають у резуль-
таті реорганізації; 

— рішення про погашення грошових зобов’язань або податко-
вого боргу, забезпечених податковою заставою; 

— рішення про встановлення солідарної відповідальності за 
сплату грошових зобов’язань платника податків, який реоргані-
зується, щодо всіх осіб, утворених у процесі реорганізації; 

— рішення про поширення права податкової застави на майно 
платника податків, який створюється шляхом об’єднання інших 
платників податків; 

— рішення про стягнення сум штрафних (фінансових) санкцій 
(штрафів); 

— рішення про відмову у продовженні строку використання 
набувачем цільової благодійної допомоги; 

— рішення про невідповідність платника податку критеріям 
для внесення заяви про повернення суми бюджетного відшкоду-
вання; 

— дії або рішення податкової міліції, їх посадових і службо-
вих осіб; 

— наказ про затвердження узагальнюючої податкової консу-
льтації. 

Податкова консультація, яка визначена в законодавстві як до-
помога контролюючого органу конкретному платнику податків 
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стосовно практичного використання конкретної норми закону 
або нормативно-правового акта з питань адміністрування, нара-
хування та сплати податків чи зборів, відповідно до статті 17 По-
даткового кодексу України належить до окремого предмету оска-
рження [10]. Надана платнику податків індивідуальна податкова 
консультація як правовий акт індивідуальної дії, викладена в пи-
сьмовій або електронній формі, може бути предметом оскаржен-
ня в податковому спорі із контролюючими органами, якщо, на 
думку платника податків, така податкова консультація супере-
чить нормам або змісту відповідного податку чи збору. 

Виключенням із предмету оскарження в податкових спорах 
відповідно до Підрозділу 92 Податкового кодексу України є дося-
гнення податкового компромісу, згідно з яким грошові зобов’я-
зання не підлягають оскарженню, а їх розмір не може бути зміне-
ний в інших податкових періодах. 

Слід також сказати, що предметом оскарження податкового 
спору можуть бути правовідносини, що складаються під час спра-
вляння різних видів податків: правовідносини щодо податку з до-
ходів фізичних осіб, щодо екологічного податку, щодо земельного 
податку, щодо непрямих податків, таких як податок на додану вар-
тість та акцизний податок, щодо місцевих податків тощо. 

Висновки. Підсумовуючи викладене вище, можна дійти ви-
сновку, що на сучасному етапі актуальним залишається питання 
удосконалення дефініційної складової законодавства. 

На нашу думку, існує об’єктивна необхідність доопрацювання 
окремих положень чинного Кодексу адміністративного судочинс-
тва України та Податкового кодексу України шляхом внесення до 
їх змісту змін, які б ґрунтувалися на засадах оновленої вітчизняної 
правової доктрини, і в повному обсязі відображали наукові розро-
бки та реалії сьогодення. Адже існує значний попит судової прак-
тики у теоретичних розробках, пов’язаних з визначенням сутності 
понять, які застосовуються адміністративними судами при розгля-
ді спорів стосовно порушень податкового законодавства. 
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